

મુખ્ય મકાઈ સંશોધન કેન્દ્ર, આ.કૃ.યુ., ગોધરા દ્વારા આઈસોપોમ અંતર્ગત કૃષિ વિજ્ઞાન કેન્દ્ર, ન.કૃ.યુ., ડેડિયાપાડા

ખાતે રાજ્ય કક્ષાનો તાલીમ કાર્યક્રમ યોજાયો

પંચમહાલ જિલ્લાનો મુખ્ય પાક એવા મકાઈ પાકના વધુ ઉત્પાદન માટે, મુખ્ય મકાઈ સંશોધન કેન્દ્ર, આ.કૃ.યુ., ગોધરા દ્વારા આઈસોપોમ અંતર્ગત દક્ષિણ ગુજરાતનાં લાઇન ડિપાર્ટમેન્ટ ના 30 ગ્રામસેવક/ વિસ્તરણ અધિકારીઓ માટે મકાઈની મૂલ્યવર્ધિત જાતોની વૈજ્ઞાનિક ખેતી પદ્ધતિ તથા ખેડૂતોમાં તેનું વહન” અંગે નવસારી કૃષિ યુનિવર્સિટી અને આણંદ કૃષિ યુનિવર્સિટીના સંયુક્ત ઉપક્રમે ૧૨, ૧૩ ઓક્ટોબર, ૨૦૧૭ ના રોજ કૃષિ વિજ્ઞાન કેન્દ્ર, નવસારી કૃષિ યુનિવર્સિટી, ડેડિયાપાડા જી.નર્મદા ખાતે રાજ્ય કક્ષાનો તાલીમ કાર્યક્રમ યોજવામાં આવ્યો.

મકાઈની આધુનિક તાંત્રિકતા ગ્રામસેવક/ વિસ્તરણ અધિકારીઓ દ્વારા ખેડૂતો સુધી પહોંચે તે માટે “સ્ટેટ લેવલ ટ્રેનીંગ પ્રોગ્રામ ” નું આયોજન કરવામાં આવ્યું. આ તાલીમ કાર્યક્રમમાં તા.૧૨/૧૦/ ૨૦૧૭ ના રોજ તાલીમાર્થીઓને પ્રો.વી.કે.પોસિયા, મદદનીશ પ્રાધ્યાપક દ્વારા તજજ્ઞતા પ્રસારણ માટેની વિવિધ વિસ્તરણ પદ્ધતિઓ અને કે.વી.કે. ડેડિયાપાડાના કેન્દ્રની માહિતી આપેલ હતી. ડો.સી.પી.દેસાઈ, મદદનીશ સંશોધન વૈજ્ઞાનિક દ્વારા ગુજરાતમાં મકાઈની ઓછી ઉત્પાદતાના કારણો તથા ઉત્પાદન વધારવાના ચાવીરૂપ મુદ્દાઓ વિશે સમજ આપેલ હતી. ડૉ.એમ.બી.પટેલ, મુખ્ય મકાઈ સંશોધન કેન્દ્રના યુનિટ હેડ અને સહ સંશોધન વૈજ્ઞાનિક અને તાલીમ નિયામક દ્વારા વધુ ઉત્પાદન આપતી રાજ્યની આબોહવામાં અનુકૂળિત મૂલ્યવર્ધિત મકાઈની જાતો અને ખાસિયતો અંગે માહિતગાર કરેલ હતા. ડો.પી.કે.પરમાર, મદદનીશ સંશોધન વૈજ્ઞાનિક દ્વારા સ્વીટકોર્ન અને પોપકોર્નના બિયારણ ઉત્પાદનની વૃદ્ધિની તાંત્રિકતા ની સંપૂર્ણ માહિતી આપેલ હતી. પ્રો.કે.એચ.પટેલ, મદદનીશ સંશોધન વૈજ્ઞાનિક (એગ્રો) દ્વારા ગુણવત્તા સભર સ્વીટકોર્ન, પોપકોર્ન અને બેબીકોર્નની વૈજ્ઞાનિક અને નફાકારક ખેતી પદ્ધતિના અગત્યતાના મુદ્દાઓ પર વિસ્તૃતમાં માહિતી આપેલ હતી. ડો.એસ.કે.સિંઘ, મદદનીશ સંશોધન વૈજ્ઞાનિક (પેથો) દ્વારા સ્પેશ્યાલીટી કોર્નમાં આવતા રોગો અને તેનું નિયંત્રણ અંગે માહિતગાર કરવામાં આવ્યા હતા.

તા.૧૩/૧૦/૨૦૧૭ ના રોજ ડો.મીનાક્ષીબેન તિવારીએ મકાઈની કાપણી પછીની પ્રક્રિયાઓ અને મૂલ્યવર્ધન અંતર્ગત ખેડૂતોમાં આવક કેવી રીતે વધારી શકાય તે બાબતે વિસ્તૃતમાં ચર્ચા કરેલ હતી. પ્રો.ડી.એમ.રાહોડ, મદદનીશ સંશોધન વૈજ્ઞાનિક (વિસ્તરણ) દ્વારા મકાઈના પ્રથમ હરોળના નિદર્શનો તેની કાર્યપદ્ધતિ અને ફળશ્રુતિ અંગે વાકેફ કરવામાં આવેલ હતા. ડો.હિતેશ સંચાવત દ્વારા મકાઈની ખેતીમાં યાંત્રિકરણ, ડો.એચ.આર.જાદવ દ્વારા મકાઈમાં આવતી જીવાતો અને તેનું નિયંત્રણ અંગે માહિતી આપવામાં આવેલ હતી. શ્રી જિંજલા વિનુ દ્વારા મૂલ્યવર્ધિત મકાઈની જાતોમાં ગંધક અને સૂક્ષ્મ તત્વોની અગત્યતા અને તેની ઉણપની અસરો વિશે ગ્રામસેવક/ વિસ્તરણ અધિકારીઓને માહિતી આપી હતી.

